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 Μεταλλικά νομίσματα αρχίζουμε να συναντάμε από το 
2000 π.Χ. στην Μεσόγειο. Συνήθως ήταν 
κατασκευασμένα από μπρούντζο και είχαν την μορφή 
κάποιου κατοικίδιου ζώου. Τα νομίσματα αυτά 
διαδόθηκαν πολύ γρήγορα, πράγμα του μας κάνει να 
υποθέσουμε ότι χρησίμευαν στις εμπορικές 
ανταλλαγές, αφού το εμπόριο άνθιζε την εποχή εκείνη. 
Επειδή είχαν ένα σχεδόν σταθερό μέγεθος και βάρος, 
αποτελούσαν ένα πρωτόγνωρο μα και ιδανικό μέσο 
ανταλλαγής, αφού οι ανταλλαγές γίνονταν με απλή 
μέτρησή τους όταν άλλαζαν χέρια. 
 



 Τα πρώτα νομίσματα κυκλοφόρησαν στην Λυδία περίπου 
από το 650 - 620 π.Χ. επί Βασιλέως Αλυάττη Β'. Είχαν 
σχήμα φυσικό, άμορφο, καθώς αποτελούντο από θρύμματα 
κεχριμπαριού που έφεραν τη σφραγίδα του βασιλιά, και 
μέχρι το 620 π.Χ. χωρίς άλλες απεικονίσεις. Μετά το 620 
π.Χ. εμφανίζονται τα πρώτα νομίσματα από χρυσό, σε 
διάφορα μεγέθη που χρησίμευαν ως μέσο πληρωμής των 
έμμισθων πολεμιστών. Η κατασκευή τους απαιτούσε μια 
προκαθορισμένη ποσότητα σκόνης χρυσού, που την έλιωναν 
και την σφράγιζαν με την προτομή του βασιλιά. Από την 
κυκλοφορία τέτοιων νομισμάτων απόκτησε ο βασιλιάς 
Κροίσος την φήμη του, σύμφωνα με την οποία είχε αμύθητα 
πλούτη στην διάθεσή του. 



 Ασημένια νομίσματα κυκλοφόρησαν για πρώτη φορά 
το 550 π.Χ. στην Μικρά Ασία, και στην Αίγινα. Είχαν 
επάνω τους μια προτομή λιονταριού ή ταύρου στην 
Μικρά Ασία, και μια χελώνα στην Αίγινα. 

 Τα πιο διαδεδομένα νομίσματα στην αρχαία Ελλάδα 
ήταν οι «χελώνες» από την Αίγινα, τα «Ιππάρια» 
(πουλάρια) από την Κόρινθο και οι «Γλαύκες» 
(κουκουβάγιες) από την Αθήνα. Στις Ελληνικές 
αποικίες κόβονταν τοπικά νομίσματα, όπως στις 
Συρακούσες, στη Σικελία και αλλού 



 Μέχρι το 400 π.Χ. τα νομίσματα έγιναν το 
κατεξοχήν μέσο συναλλαγής σε ολόκληρη την 
αρχαία Ελλάδα, χωρίς όμως να επιβάλλεται ένα 
συγκεκριμένο νόμισμα. Απλά, σε κάθε περιοχή 
χρησιμοποιούσαν κάποιο συγκεκριμένο νόμισμα 
περισσότερο από τα άλλα. Με την πάροδο του 
χρόνου άρχισε να επικρατεί το Τετράδραχμο της 
Αττικής που ζύγιζε 17 γραμμάρια καθώς και άλλα 
νομίσματα ονομαστικής αξίας ενός Οβολού, δέκα 
και δώδεκα δραχμών. 
 



 Ταυτόχρονα εξελίσσεται η καλλιτεχνική επεξεργασία 
των νομισμάτων που τώρα τα διακοσμούσαν διάφορες 
μορφές θεών και ζώων. Η κοπή τους γίνεται με την 
βοήθεια του σφυριού και του αμονιού, γιαυτό και πολλά 
από τα νομίσματα της εποχής αυτής δεν έχουν άρτια 
εικόνα, ενώ το σχήμα τους δεν είναι πάντα ακριβώς 
στρογγυλό. 



Η απεικόνιση του βασιλιά στην Ελλάδα αρχίζει να συνηθίζεται από την εποχή των 
επιγόνων του Μεγάλου Αλεξάνδρου. Ως πρώτη ύλη συνέχισε να χρησιμοποιείται 
το ασήμι, ενώ τα μικρά νομίσματα ήταν από χαλκό και είχαν ονομαστική αξία 
μεγαλύτερη της υλικής τους αξίας. Στην Ρωμαϊκή εποχή τα ελληνικά νομίσματα 
κατασκευάζονται από χαλκό ή μπρούντζο, ενώ ο άργυρος σπανίζει. 
Με τη μορφή ενός γενειοφόρου σατύρου στη μία όψη και στην άλλη ενός 
φτερωτού γρύπα καθώς και των αρχικών «ΠΑΝ» της πόλης, αυτό το κέρμα έχει 
χαρακτηριστεί άλλωστε από τους ειδικούς ως «πραγματικό αριστούργημα της 
αρχαίας ελληνικής τέχνης, εξαιρετικά σπάνιο, ένα νόμισμα υψίστης σημασίας».  
 



Το τάλαντο ήταν συνήθως χάλκινο. Διαιρούσαν το 
τάλαντο σε 60 μνες. Την υποδιαίρεση αυτή υιοθέτησαν οι 
Έλληνες, μετατρέποντας τη μνα σε νομισματική μονάδα 
αναφοράς. Δηλαδή μία χρυσή μνα ισοδυναμούσε με 
περίπου 433 γραμμάρια χρυσού όχι μόνο ως μάζα, αλλά 
και ως αγοραστική δύναμη.  



Η μνα  είναι μονάδα μέτρησης της μάζας (υποδιαίρεση του 
ταλάντου) που χρησιμοποιήθηκε στην αρχαιότητα. Κέρματα από 
πολύτιμα μέταλλα που ζύγιζαν μία μνα, χρησιμοποιούνταν επίσης 
ως νομίσματα.Πρώτοι υποδιαίρεσαν το τάλαντο σε μνες οι λαοί της 
Μεσοποταμίας - αρχικά αντιπροσώπευε το 1/50, αλλά αργότερα 
άλλαξε σε 1/60. Οι Έλληνες υιοθέτησαν τη δεύτερη αναλογία. 
Δεδομένου όμως ότι η μάζα του ταλάντου διέφερε από λαό σε λαό, 
έτσι συνέβαινε και με τη μάζα της μνας. Μία αττική μνα της 
κλασικής εποχής ζύγιζε 433 σημερινά γραμμάρια. 

 



Η λέξη δραχμή προέρχεται από το ρήμα δράττω, που σημαίνει αρπάζω (> 
δράττομαι = πιάνω σφικτά). Στην αρχαιότητα, μία δραχμή ήταν ίση προς 6 
οβολούς, νόμισμα το οποίο στην παλαιότερη μορφή του είχε σχήμα 
σιδερένιας σούβλας. Το πάχος του ήταν τόσο, ώστε η χούφτα ενός 
ανδρικού χεριού να μπορεί να πιάσει έξι από αυτούς. Έτσι εκ του δράττω 
(όσους οβολούς μπορούσε ν' αδράξει η παλάμη) προκύπτει η λέξη 
δραχμή. Δεν υπήρχε ενιαία τυποποίηση σε όλο τον ελληνικό κόσμο για το 
βάρος (δηλαδή 1 αθηναϊκή δραχμή είχε διαφορετικό βάρος από την 
δραχμή άλλων πόλεων) μία δραχμή είχε την εξής σταθερή σχέση με τα 
άλλα νομίσματα-βάρη της ίδιας πόλης κράτους:1 δραχμή = 6 οβολοί, 2 
δραχμές = 1 στατήρας, 100 δραχμές= 1 μνα,6000 δραχμές =1 τάλαντο 

 





Ο στατήρας είναι γνωστός διεθνώς κυρίως ως νόμισμα 
της Μακεδονίας. Ομως στατήρες κόβονταν και 
κυκλοφορούσαν στην Ελλάδα από τον 8ο αιώνα π.Χ. σε 
πολλές περιοχές της, με ευρύτερα γνωστούς τον 
αιγινητικό στατήρα, τον αττικό, τον ευβοϊκό και τον 
κορινθιακό. 

 



 Το πιο μικρό ασημένιο νόμισμα ήταν ο οβολός. Έξι 
οβολοί κάναν μια δραχμή και εκατό δραχμές μια μνα. 



1 Τάλαντο (26.196 χλγρ.) = 60 Μνες 

1 Μνα (436,6 γρ.) = 100 Δραχμές 

1 Δεκάδραχμο (43,75 γρ.) = 10 Δραχμές 

1 Τετράδραχμων (17,50 γρ.)  = 4 Δραχμές 

1 Δίδραχμων ή Στατήρας (8,75 γρ.) = 2 Δραχμές 

1 Δραχμή (4,37 γρ.) = 6 Οβολοί 

1 Τετρόβολο (2,92 γρ.) = 4 Οβολοί 

1 Ημίδραχμων ή Τριόβολων (2,19 γρ.) = 3 Οβολοί ή μισή δραχμή 

1 Διόβολο (1,46 γρ.) = 2 Οβολοί 

1 Τριημιοβόλιο (1,10 γρ.) = 11/82 του οβολού 

1 Οβολός (0,72 γρ.) 8 Χαλκοί 

1 Ημιόβολο = Μισός Οβολός 


